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8. ﬂbungsblatt

Abgabe: Die, 17.6.08

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Sei I = AG(3,R) und sei (x,y) das kanonische Skalarprodukt und ||z|| := +/(z, ).
Versehe R? mit der lexikographischen Ordnung und definiere folgende Kongruenzre-
lationen zwischen Strecken bzw. Winkeln:

afB =6 gdw. |a— 8| = |6 —n| fir alle o, 8,6, € R?
und
(@a=Bry=0) _ (w—pv—p)
W ==
loe=Bllly =Bl Ml = plllly = pll

fiur alle o,y # 8, w, v # u und sowohl «, 3,7 als auch w, u, v sind nicht kollinear.
Zeigen Sie: Es gelten (KO1) - (Kob).

L, B,7) = £(w, p,v) g.d

Sei I ein geordneter Inzidenzraum, in dem (KO1) - (K05) gelten.
Zeigen Sie: Ist g eine Gerade und P ein Punkt von I, der nicht auf g liegt, dann gibt
es eine Parallele zu g durch P.

Sei I = AG(3,R). Zeigen Sie, dass der Satz von Pythagoras genau dann gilt, wenn
die entsprechenden Vektoren senkrecht aufeinander stehen:

e+ Bl = [leell + 18]] g-d.-w. (e, B) = 0.

Aufgabe 4 Beweisen Sie den Kongruenzsatz WSW.



